

# ИСТОРИЮ ВОЙНЫ ШКОЛЬНИКИ УЧАТ НЕ ПО КНИГАМ

**Павел Митрофанович Золотарёв,**  
*руководитель поискового отряда «Дон» 377-й московской школы*



**П**оле, лес, пригорок, трава в пояс, стрекочут кузнечики. Тихо, мирно... Но что там в траве? Поросший травой окоп, на осыпавшемся склоне виднеются остатки блиндажа. А на холме — памятник над братской могилой советских бойцов, сложивших голову за Родину. Здесь, в Воронежской области, проходила линия обороны наших войск и шли жестокие бои. Эти усеянные снарядами и бомбами места даже в военной литературе называют «малым Сталинградом». Битвы здесь были кровавые, смертельные...

Земля помнит это — в ней останки и бойцов, и офицеров, своих и чужих; в ней раны от взрывов, глубокие шрамы от окопов, землянок

и блиндажей; в ней проржавевшие мины и бомбы, взрывчатка и оружие, гранаты и патроны.

Но не только земля помнит о боях. У памятников на братских могилах почти всегда лежат цветы. Чаще не парадные венки с траурными лентами, а букетик полевых цветов — от души. Прохожий остановился, постоял в скорбном молчании, нарвал букетик и положил на могильную плиту. Спустя шестьдесят пять лет люди помнят о войне и о её солдатах.

Поисковый отряд «Дон» существует уже тридцать лет. Но не так давно

*Фотографии к статье:*  
[www.poisk-don.narod.ru](http://www.poisk-don.narod.ru) [www.aip.vsau.ru](http://www.aip.vsau.ru)

он обрёл вторую молодость, когда в 2002 году на базе московской средней общеобразовательной школы

№ 377 был организован молодёжный поисковый отряд. Вместе со старшими товарищами из взрослого отряда ребята несут Вахту памяти. Они ежегодно выезжают в Московскую и Воронежскую области на поиск останков советских воинов, погибших в годы Великой Отечественной войны. Девиз отряда: «Будем достойны подвига предков».

Однажды во время раскопок в одном из старых военных окопов, которых много в этих местах, археологи нашли останки советского офицера. Никаких документов при нём не обнаружили, только по кубикам на форме догадались, что это офицер, погибший летом 1942 года. Его захоронили и силами московских и воронежских студентов-археологов поставили памятник безымянному воину.

С тех пор и началась биография поискового отряда «Дон». Грустное, хотя и почётное дело. Любая находка для ребят — это печаль и скорбь по погибшим. Но рядом с этим чувством — осознание того, что ещё одного защитника нашей Родины они поднимают из небытия. Иногда ребята находят медальон с фамилией погибшего, либо принадлежащие ему ложку, котелок или фляжку с надписью фамилии солдата. Однако такие удачные находки редки. Более тысячи погибших найдены и перезахоронены отрядом, но только восемьдесят бойцов опознаны. Это благодаря кропотливой работе — поиску родственников погибших. На этом этапе работы в дело вступают девочки — члены отряда «Дон». Они пишут письма по старым адресам, указанным в архивах Министерства обороны. Пишут в военкоматы, откуда призывались бойцы. Пишут ребята в бывший сельсовет того населённого пункта, где проживал до войны солдат.

Ответы на запросы ребят приходят разные. Часто на листках писем можно увидеть следы от слёз. Писали и плакали дети и жёны

погибших солдат. Они все уже взрослые и пожилые и, как правило, не могут приехать: и сил уже нет, и финансовые трудности не позволяют. Но во всех письмах звучат искренние, сердечные слова благодарности. Родственникам, которые откликаются на письма, ребята отправляют личные вещи, которые удаётся найти рядом с останками воинов, — ложку, фляжку, каску... Одно письмо потрясло ребят своей трагичностью. Из администрации района написали, что жена и дети погибшего бойца расстреляны фашистами в годы войны. Передки и такие факты: деревни и сёла, в которых жили погибшие бойцы, уже перестали существовать. Время немолимо...

Несколько лет назад члены отряда нашли останки советского воина. При нём обнаружили солдатскую ложку с надписью:



Никулин Александр Александрович. Ещё нашли автомат ППШ, каску, сапёрную лопатку и противогаз. В фондах архива Министерства обороны РФ в Подольске удалось отыскать именной список без вести пропавших из начальствующего и рядового состава 125-й отдельной стрелковой бригады за период с 20 по 31 августа 1942 года. В нём значился младший сержант Никулин Александр Александрович. Командир отделения, 1908 года

рождения, уроженец Кировской области, станции Зуевка, жил на улице Кирова в доме 34. Убит в бою 25 августа 1942 года в районе высоты у деревни Соколовка Тёмкинского района Смоленской области и захоронен там же. В настоящее время этой деревни не существует, территория находится в административном подчинении Можайского района Московской области. Жена погибшего, Анна Михайловна Никулина, проживает в Кировской области по старому адресу. И таких случаев — немало.

Как можно воспитать в человеке, в ребёнке патриотизм? Чтобы пробудить любовь к Родине, одних слов мало. Нужны дела, включённость в них. Когда на перезахоронение приезжают родственники погибших бойцов, когда пожилые женщины, жёны или дочери падают на колени перед ребятами из поискового отряда и благодарят со слезами на глазах, подросткам трудно сдерживать свои чувства. В районе села Семёновское Можайского райо-



на Московской области в 2005 году во время майского поиска ребята с помощью миноискателя нашли каски, сапёрные лопаты, котелки, остатки фляжек, патроны, фрагменты винтовок, автоматы ППШ, противотанковые гранаты, противогазы и принадлежности к ним, предметы медицинского оборудования и личные вещи бойцов, 20-копеечные монеты образца 1937, 1939 и 1940 годов, карандаши, перочинные ножи и ложки. Нашли и немецкое вооружение — патроны, миномётные мины,

осколки и стабилизаторы миномётных мин, стаканы от противопехотных мин «спрингер», а также немецкие каски.

Работа со взрывчатыми веществами и боеприпасами передаётся по инструкции и по особому разрешению профессионалам из МЧС. Оружие приводят в непригодное для использования состояние. Часть сдают в милицию, часть передают в музей. В музей обороны Москвы поисковики передали восстановленный пулемёт «Максим», не забывают пополнять экспозицию и своего школьного музея, организованного учениками школы с помощью родителей и сотрудников вневедомственной охраны, с которой у школы тесные контакты.

В этом музее русской истории уже два зала. Событиями Великой Отечественной войны ребята и их руководитель не ограничились. Один зал занимают экспонаты древних времён, когда люди охотились с помощью копий с каменными наконечниками. Всё это найдено ребятами, которые ведут многолетний поиск по истории Великой Отечественной войны. Вместе с археологами они каждый год выезжают летом в экспедицию, на слёт молодых археологов в Воронежскую область. Научный руководитель экспедиций вот уже который год — кандидат исторических наук **Валерий Березуцкий**. Он занимается обобщением и обработкой материалов. А найденные вещи, исследованные археологами, передаются в музей 377-й школы.



Валерий Березуцкий

Второй зал музея отдан истории Великой Отечественной войны. В нём находки ребят — оружие, каски, личные вещи бойцов, фотографии. Немало экспонатов



принесли в музей родители учеников и ветераны — военные гимнастёрки, фотографии, медали, старый патефон и грампластинки. В школе учат отечественную историю не только по книжкам...

В одной из экспедиций 2004 года школьники подняли останки нескольких солдат. Они не были даже похоронены, потому что в этих местах шли тогда ожесточённые бои. Их тела были прикрыты слоем листьев. 5 мая 2005 года в канун 60-летия Великой Победы останки бойцов были со всеми воинскими почестями захоронены на братском кладбище, расположенном у храма Георгия Победоносца в селе Семёновском Московской области.

Во время таких захоронений на торжественно-траурную церемонию собираются все местные жители. Для них свято всё, что связано с Великой Отечественной войной. Многие старожилы хорошо помнят те страшные дни. И именно пожилые люди из деревень Московской и Воронежской областей часто помогают ребятам в их поиске. Многие жители в те годы были детьми, им приходилось хоронить убитых солдат, и они помнят места этих временных захоронений.

Члены отряда «Дон» занимаются не только поиском и перезахоронением погибших. Вместе со своим руководителем они не забывают и о ныне здравствующих ветеранах. Навещают их, приглашают в школу, проводят встречи и беседы, помогают им. Ребятам удалось добиться того, чтобы ветерана войны, гвардии лейтенанта медицинской службы Елену Иосифовну Волкову, спустя шестьдесят лет наградили заслуженной медалью «За оборону Москвы».

Елена Волкова в семнадцать лет ушла добровольцем на фронт, прибавив себе возраст. Мытищинский районный военкомат направил её в 210-й отдельный медсанбат, а через месяц она уже была в составе бригады 95-го военно-санитарного поезда медицинской сестрой. Бригада поезда эвакуировала раненых бойцов с передовой в тыл. В один из выездов немецкие самолёты разбомбили поезд. Елена спасала раненых под обстрелом и получила осколочное ранение. В эвакогоспитале в Москве сослуживцы принесли ей газету «Правда», где был опубликован очерк о её подвиге. Она хранила газету, но во время эвакуации из Москвы в Кемеровскую область номер «Правды» был утерян. Не долечившись, Волкова уехала в Москву, добилась отправки на фронт.

По распределению резерва медсануправления девушку направили в отдельный батальон охраны штаба Московской зоны обороны, а уже в августе 1942 года её откомандировали в 25-ю Краснознамённую

гвардейскую стрелковую дивизию. В её составе Елена Иосифовна встретила Победу и в сентябре 1945 года демобилизовалась. Она получила не одну награду за участие в боях, а вот медаль «За оборону Москвы» ей тогда так и не дали. Во время войны о наградах не думали, а потом недоставало необходимых документов.

В наши дни за дело взялись поисковики отряда «Дон». Больших усилий стоило раздобыть все необходимые документы — основание для награждения. Помогли Управление кадров и наградной отдел Министерства обороны. Наконец, 6 мая 2005 года Елене Иосифовне была вручена медаль «За оборону Москвы».

Сегодня приоритетное направление деятельности поискового отряда «Дон» — поиск и установление судеб погибших в годы Великой Отечественной войны бойцов и командиров Красной армии на территории Московской и Воронежской областей, военно-патриотическое воспитание молодёжи, воспитание любви к своему Отечеству, к его национальным, культурным и духовным ценностям.

За период с 2002 года по август 2009 года поисковый отряд «Дон» выезжал в двенадцать экспедиций в места боёв периода Великой Отечественной войны — в сёла Семёновское Можайского района Московской области, Урыв, Сторожевое и Мастюгино Острогожского района Воронежской области. 9 мая 2007 года состоялась поездка членов отряда по местам боёв моряков 71 отдельной морской стрелковой бригады, проведена встреча с ветеранами бригады, принимавшими участие в боях за столицу. Цель поездки — посещение братских могил моряков в деревне Языково, уход за их состоянием. Почти месяц члены поискового отряда работали у сёл Сторожевое и Урыв — в районе боевых действий 1942–1943 годов. Территория бывшего плацдарма была тщательно обследована. При обследовании найдено 237 останков погибших бойцов Красной армии. Идентифицировали их по сохранившимся надписям на личных вещах и найденным медальонам. Останки погибших захоронены в селе Мастюгино.

Аналогичные поездки состоялись в мае 2008-го года в район села Семёновское Мо-

жайского района Московской области, а 19 июля того же года в район села Сторожевое Острогожского района Воронежской области, где обнаружены останки 56 бойцов. Всё это — личный вклад каждого школьника в историю Великой Отечественной войны, в эстафету памяти о подвиге народа.

В ноябре 2006 года члены школьного поискового отряда принимали участие в параде на Красной площади, посвящённом 65-й годовщине исторического парада 7 ноября 1941 года.

Актив отряда продолжает работу над составлением второго тома «Книги памяти» (первый том вышел в 2000 году) воинов Красной армии, погибших в боях на территории Острогожского района Воронежской области с июля 1942 года по февраль 1943. Отработано около 1900 документов, хранящихся в фондах Центрального архива Министерства обороны РФ. Члены отряда перезахоронили 5243 погибших среди которых — бойцы и командиры Красной армии. Они провели работу по уточнению списков погибших и захороненных в братских могилах Острогожского района, установили 2115 ранее неизвестных имён погибших, уточнили фамилии, имена и отчества воинов. Установлены данные 45 бойцов и командиров, погибших в районе села Семёновское Можайского района Московской области.

Члены отряда провели более 150 встреч с ветеранами Великой Отечественной войны. Материалы о поисковом отряде «Дон» опубликованы в изданиях МВД РФ: в журналах «Братишка», «И за детство бой ведём...», в газете «Петровка, 38».

В соответствии с решением оргкомитета по подготовке и проведению празднования 65-й годовщины Великой Отечественной войны и распоряжением Правительства Москвы от 12.05.2009 года

«Об организации общественного патроната над захоронениями, памятниками, мемориальными досками и памяtnыми знаками»  
20 июня прошлого года в Москве прошла общегородская массовая акция по благоустройству захоронений защитников Отечества, памятников видных государственных и общественных деятелей, военачальников.

Активное участие в акции приняли ученики нашей школы. Они взяли шефство над могилой Кондратия Васильевича Билютина — командира 78 гвардейского стрелкового полка, Героя Советского Союза. Под Харьковом в марте 1943 взвод его полка повторил подвиг героев-панфиловцев. В настоящее время в Москве живёт его дочь, с которой школьники установили дружеские отношения.

Жизнь русского народа, его история, неотделимы от Православия. По его законам тревожить останки солдат без молитвы нельзя, нельзя и хоронить их без молебна. И поисковики свято следуют этому неписаному закону. На перезахоронениях всегда присутствует священник. Настоятель Никольской церкви в селе Урыв Острогожского района Воронежской области отец Сергей ведёт археологический кружок в школе и вместе с поисковым отрядом несёт Вахту памяти...

Поисковый отряд «Дон» активно участвует в восстановлении церкви в селе Мастюгино. Она была разрушена в годы Великой Отечественной, когда в Мастюгино пришли фашисты. Они и разобрали церковь — единственное каменное строение в округе. Разобрали на кирпичи для строительства блиндажей и печек в землянках. Село сильно бомбили. Об этом рассказывал автору статьи сын Василия Ивановича Чапаева Александр. Александр Чапаев в годы войны был артиллеристом и со своей бригадой резерва Ставки воевал на Сторожевском плацдарме. Зная, что немцы в Мастюгино, артиллеристы выбрали ориентиром заметную колокольню. Однажды утром, готовясь к очередному артобстрелу, наши бойцы увидели, что ориентир исчез: немцы взорвали церковь.

Теперь храм восстановлен. Острогожские художники восстановили иконостас. Ребята из поискового отряда находили в обвалившихся блиндажах под Мастюгино, кирпичи от стен храма.

Поисковая деятельность школьников похожа на строительство храма: по «кирпичику», по тому, что сохранило время, они восстанавливают историю семей, имена бойцов, иными словами — справедливость. А главное — постоянно восстанавливают память о Великой войне, а вместе с нею в душах ребят зарождается истинная любовь к Родине, к нашему героическому народу... **НО**

